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Observe et découvre

Observa los dos dibujos de abajo y describe lo que ves.

b. Expirando, el globo situado delante de la boca se

a. Inspirando, el globo se desinfla, el aire entra
infla, el aire sale de los pulmones, la caja torécica baja.

en los pulmones, la caja toracica se eleva.

Citeste indicatiile n ordinea numerelor (de la 1 la 3), pentru a reconstitui etapele inspiratiei (a)

si ale expiratiei (b).

Inspiratie

a. 1. Inspirand, cutia toracica se umfla.
2. Plamanii se dilata.
3. Aerul intrd in pldmani.

b. 1. Expiradnd, cutia toracica se dezumfla.
2. Plamanii se contracta.
3. Aerul iese din plamani.
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descontraidos

descontraidos

descontraido,
elevado

contraidos

musculos elevatorios
intercostais

musculos intercostais

diafragma

musculos do
abdémen

Inspiracao

contraidos

contraidos

contraido, em
baixo

descontraidos

Descontraindo-se ou contraindo-se, algums musculos permitem os movimentos da caixa
toracica durante a inspiracao e a expiracao. Sao os musculos intercostais e elevatérios das

costas, assim como o diafragma.

Radiographie des poumons

Schema dell'anatomia dei polmoni
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Polmoni

Cette radiographie montre qu'en inspirant,
les poumons se gonflent d'air (zone noire de
la radiographie, sous les cotes).

En inspirant, |la cage thoracique se gonfle :
I'air passe par la bouche et le nez, puis
descend par la trachée, les bronches et les
bronchioles a l'intérieur des poumons.

En expirant, |'air fait le trajet en sens inverse.
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| polmoni sono i principali organi dell'apparato
respiratorio. Essi sono contenuti nella cassa
toracica.

trois tre trei




Raisonne et expligue

1. Que se passe-t-il lorsque tu respires ?

Les poumons et les échanges gazeux
Les poumons sont formés de plusieurs lobes et comprennent une multitude de minuscules sacs,
les alvéoles, qui s'emplissent d'air lors de I'inspiration. C'est a travers la paroi de ces alvéoles que
se produisent les échanges gazeux. Le dioxygene passe de I'air vers le sang et sera distribué a
tous les organes du corps. Le dioxyde de carbone passe du sang a l'air : il est rejeté lors de
I'expiration.

sang riche en oxygéne ¢ T

sang riche en dioxyde

de carbone bronchiole

petite artere petite veine

alvéole

capillaires
sanguins

Lors de la respiration, la cage thoracique se gonfle et I'air entre dans les poumons : c'est la
phase d'inspiration. Puis la cage thoracigue se dégonfle et I'air sort des poumons : c'est la
phase d'expiration.

Le rythme respiratoire augmente lors d'un effort.

Les mouvements respiratoires sont possibles grace a différents muscles des cotes et au
diaphragme.

Des échanges gazeux entre |'air et le sang ont lieu au niveau des alvéoles pulmonaires.

| la cage thoracigue | Mots-clefs | le rythme respiratoire |

| le dioxygene | | le dioxyde de carbone | | les muscles intercostaux | | le diaphragme |
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Allons plus loin!

L'air inspiré est-il le méme que l'air expiré ?

Composition de I'air qui entre dans les poumons et de |'air qui sort des poumons,
pour 100 litres d'air

Air inspiré Air expiré
Dioxygene (0;) 21 litres 16 litres
Dioxyde de carbone (CO;) trés faible 4 35 litres
Azote (N) 79 litres 79 litres

1. Compare la composition de ['air inspiré et de I'air expiré.

Pourquoi respirons-nous ?

Tous les étres humains ont besoin de respirer pour vivre. Respirer est la premiére chose que fait
le bébé en naissant. L'air ambiant ne contient que 20% de dioxygéne et pourtant, sans lui,
nous ne pourrions pas vivre. A chaque inspiration tes poumons se remplissent d'air et y
prennent du dioxygene. Ce gaz est nécessaire au fonctionnement de nos muscles et de notre
cerveau. En utilisant le dioxygéne, notre corps produit comme déchet un autre gaz appelé
dioxyde de carbone.

cinco cinco cinc cinc cing cinque cinci



Voyageons dans nos langues

El ciclo de la vida
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compris pour chacun des textes.

Texte 1 espagnol
Tomando en presencia del sol el agua y las sales

minerales, las raices del arbol producen la savia', que
puede subir por los vasos de la albura’ a una
velocidad de j40 km por hora!

N

113 savia (del latin sapa: vino cocido) circula a través de las plantas;
es el liquido nutritivo tomado del sol a través de las raices Y,

después, elaborado en las hojas.
2 g albura (del latin alba: blanca) es
que se forma cada afo entre la ma

y la corteza.

la parte blanda y planguecina
dera dura del arbol (el corazén)
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Texte 2 espagnol

El follaj
aje es el centro de la respiracién y de la

transpiracic
Cion del arbol. Respi
- Respirando, el 4
, el arbol ex
pulsa,
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adici
Il aeree per respirare?

tiei si al transpiratiei

Frunzisul este sediul respira
ele elimina dioxid de

arborelui. Respirand, arbor
carbon, ca si
Arborele respira prin tr
Al remarcat ca in zone
formeaza radacini aeriene pentru ar

noi, si absoarbe oxigen.

unchi si prin radacini.
le inundate arborele Tsi
espira?

Texte 3 espagnol

Gracias a 12 energia solar y a\ e
contienen 10s vegetales, la clorotiia,
cambio gaseoso en las hojas del arbol, que absorbe

el gas carbonico del aire y expulsa oxigeno. A este
proceso s€ le > | os arboles y los

llama fotosintesis’. les
vegetales son indispensables para el equilibrio de
nuestro planeta.
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Schéma de la respiration de I'arbre

Grace a ta lecture des trois petits textes et aux indications données ci-dessous, écris dans
chaque gommette le numéro de la légende correspondante.

=

Légende

1. Flux ascendant de séve brute
(eau et sels minéraux)

2. Flux descendant de séve
élaborée ou sucrée

3. Aubier de I'arbre

4. Les racines collectent I'eau et
les matiéres premieres

5. Le feuillage est le siége

d'élaboration des matiéres
organiques, de la respiration
et de la transpiration

6. Energie solaire utilisée pour
la photosynthese

7. Gaz carbonique absorbé

8. Rejet de dioxygéne

9. Eau évaporée

sete siete

sept sette sapte



Famille de langues

La forme informe

1. Observe la forme suivante :

En inspirant, le ballon se dégonfle.

Comment est construite la phrase ? Reformule-la d'une autre facon.

2. Reléve, dans les textes des pages 2, 3, 6 et 7, d'autres formes en gras. Ce sont des gérondifs.

Reporte-les dans le tableau. Quelles ressemblances observes-tu entre nos langues ?

Portugais Espagnol Francais Italien Roumain

Pont 7

Lis cette phrase en francais :

La racine produit de la séve brute qui monte dans I'arbre a la vitesse de 40 km/h.
Comment s'écrivent dans nos autres langues les mots francais qui finissent par un -e ?

Latin Portugais Espagnol Occitan Francais Italien Roumain
sapa la saba la seve
circulat circula circule
liquidus liquide liquide
| | b | . PR A | = 1 iLrF - w - (R '_
Ora comprendo
r ] z perché papa dice #4000 A
a Q Q o = che gli alberi sono i e
Je comprends tri amicil [}
maintenant pourquoi nostrt amict: (e 3
i i - papa dit que les arbres : O 2
sont nos amis ! o
- e had - - 3 - - -
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Ara compreni
iAhora comprendo perc?ue peta)pa ditz _—
que los arboles son 165 2
nuestros amigos! Va voir sur le site web dans le fichier espagnol
K pour découvrir d'autres langues !
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